



三江热议

这位抗疫医生家中猝死不算工伤？ 如此死抠条文难免寒了人心

陈广江

2月13日6时许，湖北省仙桃市三伏潭镇卫生院医生刘文雄在家中猝死。由于刘文雄并非感染新冠肺炎，也未在规定的的工作时间与地点死亡，2月20日仙桃市人社局作出不予认定工伤决定。目前，刘文雄家属决定向相关部门申请行政复议。

2月26日《新京报》

在全民抗击疫情的特殊时期，在关心关爱一线医护人员的语境下，一纸不予认定工伤决定书引发不小争议，一些网友直呼工伤认定“太机械”“太寒心”。

刘文雄家人提供的一份《医生每日就诊量》统计表显示，刘文雄在1月12日至2月12日共接诊患者3181人，其间休息了两天，另有一天因胸痛去医院做检查。家人称，刘文雄下班后，几乎每天都有人打电话问诊，“晚上10点、早上6点都有，有时候还没起床，电话就过来了。”

人社局的决定书和刘文雄家人的说法，都说明了一个问题：抗疫期间，刘文雄的工作时间和工作地点并不固定，下班后在家里也可能处于工作状态，其猝死与任务重、压力大、休息少等因素有关。医院《居民死亡医学证明(推断)书》诊断死亡原因为“急性心肌梗死”，但种种迹象显示，刘文雄或死于过劳。

那么，刘文雄家中猝死该不该认定工伤？从《工伤保险条例》和国家三部委《关于因履行工作职责感染新冠肺炎的医护及相关工作人员有关保障问题的通知》看，刘文雄并非感染新冠肺炎，也非在规定的的工作时间与地点死亡，不予认定工伤于法有据，符合相关条款的具体规定。

但从立法精神和本意看，不予认定工伤有“机械执法”之嫌。工伤，顾名思义，即职工因工作而伤亡。是否认定工伤，关键不是抠条文，而是要看伤亡与工作的相关性，只要与工作直接相关或关系很大，就应认定工伤。如果和工作无关，即使在工作时间和工作地点，也不应认定工伤。

具体说，抗击疫情期间，医护人员严重不足，刘文雄为工作尽职尽责、加班加点，工作时间和工作地点早已不限于8小时和医院，结果发生了谁也不愿看到的悲剧，理应认定工伤。认定工伤不会损伤制度的刚性，还更彰显制度的温暖。若死抠条文，难免寒了最美“逆行者”的心，伤了大众的心。

事实上，看到仙桃市人社局的决定书，会让人产生“违和感”，决定书不吝笔墨，介绍了刘文雄在防疫一线的动人事迹和奉献精神，但结尾“画风”一变：不予认定工伤。仙桃市人社局或许有苦衷，但这不是推卸责任、“踢皮球”的借口，该担当的时候就要担当，该为医护人员撑腰的时候就要理直气壮为医护人员撑腰。

阿拉有话

一场祈福活动， 宁波一家7口 先后感染！ 愿随时捐献血浆！

我是宁波慈溪人，57岁。1月24日，我就感觉跟往常不一样，发烧、咳嗽、没有力气，体温38℃多。那时候，我亲家两个人已经确诊了。亲家去参加了一场活动回来后，我们还一起去吃饭。出现症状后我马上去宁波当地的医院看了。再然后，我老婆、儿子、媳妇，还有我70多岁老母亲，7人先后确诊感染新冠肺炎。我开始在宁波治疗，后来被转到了浙大一院之江院区……今天(2月26日)我出院回家了！如果有需要，要我们捐献血浆，我们随时随地会奉献。

宁波晚报生活号

羊羊羊：现在知道了，到底是祈福还是祈祸。不幸中的万幸，感谢医务人员。



三江快评
有态度
有温度
有力度

28万元=300个 口罩+一箱牛奶?! 要买口罩请注意!

随着大批企业陆续复工复产，企业对各类防疫物资的需求进一步加大，随之而来的便是少数不法分子利用疫情，对各类企业实施违法犯罪活动。有人付出28万元只买回300个口罩和一箱牛奶。当前正处于企业复工复产高潮期和疫情防控关键期，截至目前，全市公安机关共破获涉企涉疫情刑事案件33起，抓获犯罪嫌疑人40名。

宁波晚报微信公众号

小陆陆：这种昧着良心的事情都做，我就想问骗子拿到钱的时候良心不会痛吗？那要换成是你被骗了呢？

patty：现在微信朋友圈卖口罩的人越来越多，假货也越来越多，价格也越来越贵，希望有关部门严惩不贷！

胡晓新 整理

街谈巷议

“今天就要办” 民生急事没商量

丁慎毅

2月23日，湖北省委常委、武汉市委书记王忠林在暗访非新冠肺炎患者的医疗救治工作时，发现黄石路的汉口大药房市民排长队购药。有市民反映早上5点半就来取号排队还是没有买到药。还有市民说母亲是癌症患者，已经停药十几天到处买不到药。王忠林当即叫来随行的市医保局、市市场监管局负责人，严厉批评。相关负责人答复，因重症医保卡网上支付有一些问题，第二天可以解决。王忠林说：“不要明天，今天就要办。”

2月25日《齐鲁晚报》

轻重缓急事唯民生之事乃大。“不要明天，今天就要办”既是良好工作作风的体现，也是温暖民生之情的映照。遗憾的是，仍有那么一些部门，轻重缓急不是以民生为本，而是以部门工作安排为本；不是以老百姓之急为急，而是以上司之急为急。于是，面对老百姓的疾呼，“明天办”成了“明日复明日”，“马上办”成了“骂了才办”，“请放心”成了“不放心”，如此种种，都折射出作风之怠，民情之淡。

当然，民生急事没商量，并非不问缘由、不问青红皂白、不做调查就急拍板乱拍板，而是要求领导干部心中时刻有本民生账，熟知其中的轻重缓急，做到民生之事早知道。如果做不到这一点，“今天就要办”可能就变成“办了就留隐患”。这样的例子并非罕见。

据媒体报道，王忠林主政济南的几年，就有“四不两直”(不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场)的“暗访”作风，王忠林最后一次在济南公开亮相，就是以“四不两直”方式到居民小区、零售药店、集中隔离点督导检查疫情防控工作。此次提出“不要明天，今天就要办”，则是王忠林来到武汉后，第三次采取“四不两直”。

敢于提出“不要明天，今天就要办”，不是靠胆大，而是靠心细。这是对一个领导干部提出的更高要求。只有时刻把群众利益放在心上，才能知道哪些事“今天就要办”而且能办好，只有民生账烂熟在心上，才能不被一些部门推脱糊弄，才能倒逼相关部门做到民生之事早商量，而不是老百姓逼上门才商量。

图说世相

顶风作案 错上加错

严勇杰 绘

